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AKCIONARSKO PRAVO U SRBIJI – NEKAD I SAD
(na primeru rudnika bakra i zlata Bor i Majdanpek)

REZIME: Oprav da no sma tram da sam iz ne tim re fe ra tom po tvr dio obra zlo že nje
pred lo ga te me “Srp sko pra vo - ne kad i sad” da ide ja o prav noj iz grad nji, kao te me -
lju mo der ne Sr bi je, tra je go to vo 200 go di na. Pra te ći tu ide ju po ku šao sam da oži -
vim broj ne pro pi se ko ji ma su re gu li sa na od re đe na pi ta nja, ka ko su isti ugra đe ni u
prav ne ak te ko je sam pre do čio u re fe ra tu, ko ji su upra vo dra go ce ni za ana li zu nji -
ho ve ra zu mlji vo sti, je zi ka i sti la, pri la go đe no sti po tre ba ma i zah te vi ma vre me na
na gla ša va ju ći re še nja ko ja su mo žda i bo lja od ne kih po sto je ćih. Re a li za ci jom za -
mi šlje ne ide je u re fe ra tu sma tram da sam uspe šno do ka zao da je srp ska prav na mi -
sao ima la svo je uz le te, da je srp sko pra vo ima lo svo je bi se re, da je po sto ja lo i da
će po sto ja ti, te da je neo p hod no da se i da nas oslo bo di mo ose ća ja da je je di ni iz -
laz za na še pra vo u ko pi ra nju i pri hva ta nju ono ga što je ne ko već pro pi sao.

Pre zen ti ra ni prav ni ak ti, ugo vo ri i sta tu ti će, sva ka ko, mo ći ko ri sno da po -
slu že, na ro či to, mla đim ge ne ra ci ja ma prav ni ka da se sa is ti ma bli že upo zna ju, da
ih de talj no pro u če, da nji ho ve od red be upo re de sa va že ćim pro pi si ma iz obla sti
ak ci o nar stva, što će sve po mo ći, po je di nim od njih da, de le ge fe ren da, svo jim ra -
do vi ma do pri ne su da ljem i uspe šni jem raz vo ju prav ne na u ke u Sr bi ji.

Iz re če nog, uzi ma ju ći u ob zir i na ve de ni mo to, bi pro iz i la zi lo da su ak ci o -
nar ska dru štva u Sr bi ji tek sa da na sta la, u po sled njih dva de se tak go di na, što zna -
či da je to nji hov po če tak. Kao da ista ni su po sto ja la sko ro 100 go di na u pe ri o du
1850-1945. i to u vr lo raz vi je nom ob li ku ko ji je bio do stig nut na evrop skom ni -
vou to ga vre me na. 

Ključ ne re či: akcionarsko društvo, akcionarsko pravo, Bor, Majdanpek,
srpsko pravo

Te ma ra da je ve o ma ak tu el na. To ću po ku ša ti da do ka žem u naj ak tu el ni jem pri me -
ru ko ji se ogle da u pi ta nju šta uči ni ti sa rud ni ci ma Bor i Maj dan pek. Zbog to ga ću pred -
sta vi ti di le me i pro ble me ve za ne za ovo pi ta nje ne sa mo sa prav nog već i sa so ci o lo škog
i dru štve no-po li tič kog i eko nom skog aspek ta, s ob zi rom da su pra vo i nje go va pri me na
ome đe ni ovim pi ta nji ma. To ne će bi ti lak za da tak, ali će sva ka ko bi ti in te re san tan, po go -
to vo ako se ima u vi du či nje ni ca da su prav na pi ta nja ve za na za sud bi nu rud ni ka ba kra
Bor i Maj dan pek pri sut na još od 1835. go di ne pa sve do da nas, a da su od 1945. go di ne
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pa do sa da ta pi ta nja bi la ta bu te ma sko ro do po čet ka 21. ve ka i do do no še nja no vog Usta -
va Re pu bli ke Sr bi je ok to bra 2006. go di ne. S to ga ću i po če ti sa ne kim upo re đe nji ma.

Da kle, osnov no pi ta nje da nas u Sr bi ji u po gle du ta ko zna čaj ne pri vred ne gra ne kao
što je ru dar stvo, svo di se na to šta će mo sa do sko ra naj ve ćim rud ni ci ma ba kra, zla ta, sre -
bra, pla ti ne, pa la di ju ma, se le na, ger ma ni ju ma, mo lib de na u Evro pi, rud ni ci ma Bor i Maj -
dan pek? Ru dar sko-to pi o ni čar ski ba sen Bor, sa svim je si gu r no, ni kad vi še ne će bi ti ono
što je bio, to je okrut na isti na, ali iz ve sna, sa svim iz ve sna. Ba se nu će osta ti sa mo nje go -
va osnov na pro iz vod nja.

Za uspe šnu re a li za ci ju sa či nje nog pe to go di šnjeg pro gra ma re vi ta li za ci je RTB Bor
bit no je da se shva ti bit ni zna čaj i vr lo jak uti caj pro iz vod nje ba kra na mno ge pri vred ne
gra ne na ve li ki deo pri vre de. Jer sa 9.000 za po sle nih Bor obez be đu je eg zi sten ci ju za pre -
ko 50.000 sta nov ni ka u is toč noj Sr bi ji. Sva ki za stoj ili pre kid pro iz vod nje imao bi iz u -
zet no ne ga tiv ne eko nom ske, so ci jal ne i po li tič ke po sle di ce za dr ža vu i eko no mi ju Sr bi je
u ce li ni, za bu džet i dru ge fon do ve, ta ko đe i za de vi zni bi lans ze mlje. Otu da se oče ku je
sprem nost Vla de Sr bi je da po ten ci jal nim kre di to ri ma Ba se na Bor pru ži naj ve ći mo gu ći
ste pen po dr ške, pre sve ga, u ve zi sa si gur no šću po vra ća ja kre di ta. 

Za si ja će Bor po no vo svo jim pro iz vod nim i fi nan sij skim re zul ta ti ma

A ka kve su šan se tog no vog Ba se na Bor? Šta se u nje mu zbi va?
Za što je Bor po stao me dij ska enig ma? Ima  li ru de ili ne ma? Šta je sa part ne ri ma?

To su pi ta nja na ko je se tra že od go vo ri. 
Ho će li ba sen ski po go ni bi ti pri va ti zo va ni, ho će li se pro na ći part ne ri ko ji bi ozbilj -

nim ula ga nji ma otvo ri li mo guć nost dugоročne eks plo a ta ci je pri rod nih re sur sa ko ji su do -
ka za ni i obil ni. Ili će dr ža va sta ti kao ga rant pred svet ske mo ne tar ne in sti tu ci je da se Ba -
se nu Bor da ju in ve sti ci o ni kre di ti za re kon struk ci ju po go na, pr ven stve no me ta lur ških i za
no ve za hva te na ot kri va nju ve li kih rud nih le ži šta. Po va že ćem Pe to go di šnjem pla nu
(2005-2009) Ba sen bi mo gao da ostva ri go di šnju pro iz vod nju od oko 50.000 to na ka tod -
nog ba kra sa mo iz bor skih rud ni ka. 

Bor, zna či, ima šan su da po no vo blje sne pu nim sja jem kao ne ka da, ka da je, ka ko
se sa da to mo der no ka že, nje go va ka to da bi la brend Dr ža ve Sr bi je i Ju go sla vi je.

Vla da Re pu bli ke Sr bi je na go ve šta va pri va ti za ci ju kao opre de lje nje da se Bo ru da
šan sa da ži vi, da se nje go vi stva ra o ci do ka zu ju, i na do bro bit svo jih po ko lje nja i na do -
bro bit dr ža ve Sr bi je, ko joj su bar po la ve ka po sle rat nih go di na bi li uzda ni ca i osno va
mno gih plan skih po du hva ta. Pri tom ne tre ba za bo ra vi ti či nje ni cu da je iz me đu dva svet -
ska ra ta (1918-1941) Bor ski rud nik, za jed no sa Maj dan peč kim, bio naj zna čaj ni je ru di šte
ba kra u Evro pi.1

Kra jem 2000. go di ne Ame rič ki bi ro za ru dar stvo je iz neo pro ce nu da rud nik ba kra
Maj dan pek u na red ne 23 go di ne mo že pro iz ve sti 382.000 t ka tod nog ba kra sa od re đe nom
ko li či nom pra te ćih ple me ni tih me ta la, kao što su zla to, sre bro, pla ti na, pa la di jum i se len
ko jih ima ma lo u svet skim raz me ra ma. Upra vo će ovi nus pro i zvo di u bu duć no sti ima ti
mno go ve ći zna čaj u pro iz vod nji cr ve nog me ta la.2

Za što su iz ne ta pi ta nja, da nas, od ta ko ve li kog zna ča ja? Pa upra vo za to, što se srp -
ska jav nost, da nas, upo zna je sa svim na ve de nim pro ble mi ma u ve zi sa rud ni kom ba kra
Bor i Maj dan pek, kao da je to pr vi put u isto ri ji. Kao da Sr bi ja ni je ima la pro šlost i to,

PRAVO – teorija i praksa Broj 1-2 / 2008

4

1 Jo va no vić, B., Đur đe vić, M., 100 go di na Bor skog ru dar stva, 1903-2003., Bor 2005, str. 577-587.
2 Vu jić, S., Gru jić, M., Sa la tić, D., Ra di vo je vić, S., Je len ko vić, R., Rud nik ba kra Maj dan pek - Raz voj,

sta nje, bu duć nost, Aka de mi ja in že njer skih na u ka Sr bi je i Cr ne Go re, Be o grad 2005, str. 159.



slo bod no mo že mo re ći, bоgatu pro šlost iz me đu osta log i u ta ko zna čaj noj gra ni pri vre đi -
va nja kao što je ru dar stvo! Kao da sve po či nje od da nas. 

Po ku ša će mo to da do ka že mo i ujed no da upo zna mo ce lo kup nu srp sku jav nost sa
dav nom pro šlo šću.

Na i me, ru dar stvo po sto ji go to vo kao i ljud ski rod, po ja va ru dar stva ne po sred no je
pov e za na sa po čet kom pro iz vod nje oru đa i oruž ja, sa že ljom čo ve ka da pri ro du pot či ni
se bi. Čo ve ko vo ot kri će da ma te ri ju mo že pre ve sti iz jed nog u dru go sta nje, iz ru de u me -
tal, pred sta vlja je dan od naj zna čaj nih ko ra ka u raz vo ju ci vi li za ci je. Put od pr vo bit nog po -
vr šin skog pri ku plja nja mi ne ra la do ru dar stva da na šnjih da na, ve o ma je dug. Sa vre me na
ar he o lo ška is tra ži va nja po tvr đu ju da se ko re ni ru dar stva na tlu Sr bi je na la ze u pra i sto ri ji
na pod ruč ju Maj dan pe ka.3

No, da ne ide mo u pra i sto ri ju. Za dr ži mo se na Sr bi ji po sle 1806. go di ne i osva ja nju Po -
re ča od Tu ra ka ka da je Maj dan pek uklju čen u Po reč ku oblast. Ini ci ja ti vu za ru dar ska is tra ži -
va nja i ob no vu srp skog ru dar stva dao je knez Mi loš. Za ime ovog ne pi sme nog srp skog kne -
za ve za na je ne sa mo ob no va srp ske dr ža ve, već i ob no va mno gih de lat no sti u njoj ko ji ma se
obič no i obe le ža va dr ža vo tvor nost jed nog na ro da. U ta kvoj Sr bi ji okup lje ni su struč nja ci i iz
Voj vo di ne, pa i oni ko ji ni su srp ske na rod no sti, stva ra ju se te me lji srp skog po zo ri šta, mu zi -
ke, no vi nar stva, vi še na uč nih gra na i po či nje da se raz mi šlja i o stva ra nju do ma će in du stri je.

Mi loš je znao da stva ra nju in du stri je mo ra da pret ho di is pi ti va nje bo gat sta va ko je
kri je ze mlja, o čemu se mno go pri ča lo, a i zna lo se da je u pro šlo sti to bo gat stvo ko ri šće -
no. Ne ko je Mi lo ša si gur no i sa ve to vao (po sve mu su de ći Vuk Ka ra džić) da se obra ti na
pra vu adre su, lič no naj u gled ni jem ru da ru tog vre me na u Evro pi, vr hov nom uprav ni ku
sak son skog ru dar stva Si gi smun du Av gu stu Vol fgan gu ba ro nu fon Her de ru. Ve za iz me đu
Mi lo ša i Her de ra us po sta vlje na je 1834. go di ne. On je do šao u Sr bi ju 06. av gu sta 1835.
go di ne u ko joj je ostao ne što vi še od tri me se ca i za to vre me je is tra žio, iz me đu osta lih,
rud ni ke ba kra Maj dan pek i Bor. U Maj dan pe ku je vr šio is tra ži va nja sa mo tri da na i to u
maj dan peč kim pra šu ma ma, bez pu te va i po vr lo lo šem vre me nu. Ono što je Her der za ta
tri da na utvr dio u Maj dan pe ku i ka sni je u Bo ru va ži i do dan da nas. Na kon ta tri da na is -
pi ti va nja, Ste van Ra di će vić 27. av gu sta 1835. go di ne oba ve šta va Mi lo ša Obre no vi ća, ko -
ji se u to vre me na la zio u Ca ri gra du “da je g. ba ron Her der Maj danpek is pi tao i tu na šao
ba kra i gvo žđa u ta kvom ko li če stvu, da će ovaj Maj dan je dan od naj bo ga ti jih u Evro pi
bi ti. Pet sto do brih Sak so na ca pre po ru či va Her der mo gu od mah po če ti ra di ti o ba kru i
gvo žđu, a sa vre me nom i ovaj ru do kop ta ko mo že ras pro stra ni ti, da hi lja du po sle ni ka ov -
de mo že ra di ti i se bi pre pi ta ni je (pla tu) za slu ži ti mo gu”.

Bo ra vak Her de ra u Sr bi ji tra jao je od 06. av gu sta do 13. no vem bra 1835. go di ne.
Vre me za stu di o zna is pi ti va nja bi lo je su vi še krat ko, ali iz gle da da su moć za pa ža nja i is -
ku stvo Her de ra bi li znat no iz nad uobi ča je nih, jer su se nje go va mno ga tvr đe nja po ka za -
la tač nim, pa čak i da le ko vi dim.

Sve ga ne što vi še od tri me se ca bi lo je Her de ru do volj no da stek ne sli ku o ve li kim
mo guć no sti ma za raz voj srp skog ru dar stva i da sa ku pi do volj no ma te ri ja la, ka ko bi Evro -
pu upo znao da na Bal ka nu po sto ji ze mlja Sr bi ja, ne iz mer no bo ga ta rud nim i dru gim mi -
ne ral nim bla gom. Taj do pri nos Mi loš je umeo da ce ni, pa je Her de ru po red dru gih ra znih
iz ra za za hval no sti i po što va nja, upu tio sa blju po sre bre nu i po zla će nu, sa bal ča kom ukra -
še nim s obe stra ne sa po 59 bri li ja na ta.

Ta ko je pr vi stra nac od li ko van od srp skog kne za i srp ske vla de - bio ru dar!4
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Sve je to tre ba lo prav no ure di ti!
Na osno vu iz ve de nih is tra ži va nja i od lu ke Mi lo ša Obre no vi ća i Vla de 1847. go di -

ne otvo ren je rud nik ba kra i gvo žđa Maj dan pek. To je bio ve li ki i hra bar po du hvat ko ji
je mno go do pri neo raz vo ju i na pret ku srp ske dr ža ve. Taj pe riod ru da re nja u Maj dan pe ku
omo gu ćio je brz raz voj do ma će in du stri je. Za hva lju ju ći nje mu stvo re na je ba za za do ma -
ću in du stri ju oruž ja. Maj dan pek je omo gu ćio iz grad nju to po liv ni ce u Kra gu jev cu, a shva -
ta njem uslo va za do ma ću pro iz vod nju oruž ja stvo re ni su i uslo vi za vo đe nje ne za vi sni je
po li ti ke pre ma ve li kim si la ma. Tom pro iz vod njom oruž ja, a u Maj dan pe ku su se li la i to -
pov ska đu lad, omo gu će no je ja ča nje do ma će voj ske pred ko jom je bi la i zna čaj na oslo -
bo di lač ka mi si ja.5

Me đu tim, oče ki va ni re zul ta ti, zbog ra znih raz lo ga, ni su oni ko ji su se tre ba li is pu -
ni ti. Zbog to ga je po sle 10 go di na ra da do šlo do za tva ra nja ru di šta Maj dan pek. I on da se
po sta vlja ju ista pi ta nja kao i da nas. U “Srb skim no vi na ma” ce le 1858. i 1859. go di ne po -
sta vlja se pi ta nje: Šta će mo sa Maj dan pe kom? Ce le te dve go di ne se vo de žuč ne ras pra -
ve na naj vi šem struč nom i sve u kup nom ni vou i pru ža ju se ra zni od go vo ri sa raz li či tim
obra zlo že nji ma. Osno va na je i Ko mi si ja ko ja je tre ba la da is tra ži sta nje i da dâ od go va -
ra ju će re še nje Vi so koslav nom So vje tu. 

Uzev ši bri žlji vo u pre gled sve, ka ko sta ti stič ke, ta ko i isto rij ske po dat ke ko ji se ti -
ču Maj dan pe ka i pred u ze te u nje mu ru dar ske i šu mar ske rad nje, Ko mi si ja se pre sve ga
upot pu no uve ri la: da se pred u ze ta u Maj dan pe ku ru dar ska i s njo me skop ča na šu mar ska
rad nja ni na ko ji na čin ne mo že i da lje na sta vi ti o tro šku i pod upra vom Vla de na še. 

Jer sem pri rod nih uslo va, me đu ko ji ma ne ki (kao ime no šu me) iz i sku ju grd no ve li -
ke žr tve da bi se i sa mi po sta vi li u pra vil no sta nje - osta lih sred sta va za vo đe nje re če ne
rad nje, Vla da se srb ska go to vo sa svim li ša va. Ko mi si ja je uhva ti la u sred nju ru ku ra čun
po ko me se od pri li ke iz i sku je ka pi tal od 200.000 ta li ra, ko ji za ce lo na ša na rod na ka sa
ni je u sta nju da ti. I naj po sle, što je i još isu vi še pre ko svi ju ovih ne do sta ta ka, je ste ne do -
sta tak na še po li tič ke ne za vi sno sti, ko ja je bez svi ju dru gih ne do sta ta ka sa ma po se bi do -
volj na za pre ka ko ja po sve ne mo gu ćim či ni, da Vla da sa ma vo di ovu rad nju, ka da je ne -
i ma ju ći svo jih lju di bez pre po slov no pri nu đe na slu ži ti se stra nim po da ni ci ma. 

Naj po sle, pre ko sve ga ovo ga, op šte je već po zna to, da Vla da ni kad ni je bi la, ni ti joj
je i mo gu će bi ti, do bar eko nom ba rem u toj me ri ne kao čo vek pri va tan. Ovo su tek ukrat -
ko i sa mo po vr šno spo me nu ti uzro ci, zbog ko jih - po mi šlje nju Ko mi si je - Vla da na ša ne
bi tre ba lo ni po što vi še da se upu šta u pred u zi ma nje ili pro du ži va nje ru dar ske rad nje o
svo me tro šku i pod svo jom za nat skom upra vom. 

I ta ko iz iz ve de nih i ov de ukrat ko iz lo že nih osno va, ko ji ni su cr pe li sa mo iz ube đe -
nja pod pi sa nih čla no va, ne go su kao zreo plod na u ke i du go vre me nog svet skog is ku stva,
opi te uva že ni i pri po zna ti, Ko mi si ja i po dru gij put iz ja vlju je Vi so ko slav no me So vje tu
svo je po ni zno mi šlje nje: da je za na šu ze mlju naj spa so no sni je da se Maj dan pek pro da
kak vom pri vat nom čo ve ku (ili kom pa ni ji) ali pod uslo vi ma, za ko je na pred spo me nu smo,
da ih u ta pi ji va lja sta vi ti.

II. Do da tak iz ve sti ju

U iz lo že nom iz ve sti ju ko mi si ja je u smo tre nju Maj dan pe ka ka za la svo je pra vo miš -
lje nje, ko je se da kle ne sa gla ša va ni u sa mom osno vu sa pre da nim joj na pre gle da nje
“pro jek tom o da va nju pod aren du” po me nu tog rud ni ka. Po ovo me sa mo se od se be raz -
u me, da ko mi si ja, ko ja ni ka ko i ne na la zi za do bro, da se Maj dan pek pod aren du iz da,
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po čem, po nje nom mi šlje nju, ne ma na či na, na ko ji bi se on sko ri šću pod aren du da ti mo -
gao, ne mo že na rav no ni go vo ri ti o na či nu ka ko vom.

Ali ako je vi so ka vla da na svo ju mo ral nu od go vor nost sva ko ja ko na um na, da pred
na rod nom skup šti nom za stu pa tu mi sao da se Maj dan pek ne pre me no pod aren du iz da on -
da ko mi si ja mo že joj od svo je stra ne sle de ćij na čin, i to sa mo kao naj ma nje šte tan, a ni -
ka ko pro bi ta čan, pre po ru či ti. Ime no:

Ugo vor, ko ji bi se imao s aren da to rom Maj dan pe ka za klju či ti, tre ba ne iz o stav no da
se uči ni sa mo pod ovim uslo vi ma:

1. Da aren da tor, a po sle nje ga i nje go vi na sled ni ci, mo ra ju bi ti srb ski po da ni ci i
osta ti u po dan stvu srb skom do kle im god vre me za ku pu Maj dan pe ka ne is te če i do kle se
ne do kon ča ju par ni ce, ko je bi slu čaj no s vla dom ima li. U pro tiv nom slu ča ju imao bi se
pre ki nu ti ka ko ugo vor ta ko i par ni ca ne nje go vu šte tu.

2. Pod aren du da se iz da ceo rud nik “Maj dan pek” za jed no sa “Rud nom Gla vom”
ka ko po pro sto ru ta ko i po sa dr ži ni, ko ja je pod ze mljom i nad ze mljom, kao i s ra znim
mi ne ra li ma, po lji ma šu ma ma, ku ća ma, ma ši na ma itd.

3. Zgra de, ma ši ne i sve gra đe vi ne, da se pre da du aren da to ru po pro ce ni, a kad aren -
di is te če vre me, da je du žan u tol koj is toj vred no sti ta ko vim pred me ta po vra ti ti; pre da li
nam ma nje - da na kna di, a pre da li vi še, da mu na dok na di mo.

4. Vre me za ko je da se Maj dan pek pod za kup iz da, kao što te ško mo že bi ti kra će
od 70, ta ko ni po što da ne bu de du že od 90 go di na.

5. Aren da bi se ima la sa sto ja ti pr vo u in te re su (ko li ki se pro cent no ugo vo ri) od po -
tro še nog go to vog nov ca, ko me su ma po pra vi li ma pra vog ra ču na sa in te re som na in te res
u naj ma nju ru ku iz no si 500.000 du ka ta ce sar ski, ne ra ču na ju ći ov de šta vi še ni šu mu ni
pra vu vred nost na rod nih ru ku ko je su tek ume re nom nad ni com po ured bi pla ća ne - osim
ovo ga in te re sa na ka pi tal od 500.000, du žan bi bio aren da tor pla ća ti vla di još 10% od
svo ga bru to pri ho da, kao što se ovo već po na red ba ma sa mog za ko na ru dar skog pla ća po -
naj vi še i u svi ma dru gim dr ža va ma, gde se rud ni ci sma tra ju kao vla di ni re ga li, pa ma kar
da ih pred u zi mač sa svim na svo ju ru ku (t.j. ne kao aren da tor) dr ži i ob de la va.

6. Za osi gu ra nje aren de, kao i aren dal nog do bra svog od šte te, vla da tre ba već po
ugo vo ru da ima pra vo in ta bu la ci je i se kve stra na sva aren da to ro va ne po kret na i po kret na
do bra, iz u zev ši nov ce, ko je tek na ro či tim zah te va njem uzap ti ti mo že.

7. Aren da tor da bu de du žan svag da iz naj pre po nu di ti vla di svo je pro iz vo de kad
ovih na pro da ju ima i ako se s njo me ne bi po go di ti mo gao da joj ih mo ra ustu pi ti po sred -
njoj ce ni iz me đu tri naj bli že okol ne pi ja ce, kao na pri mer Ode ske, Pe štan ske i Beč ke.

8. Aren da tor da bu de du žan pod vr ga va ti se dr žav noj šum sko-ru dar skoj kon tro li, ka -
ko u smo tre nju svo jih ra ču na (o pri ho du i ras ho du) ta ko i u smo tre nju ver nog sle do va nja
i iz vr ša va nja pla no va za ru dar sku i šu mar sku rad nju, ko je će pla no ve uvek bla go vre me -
no vla di pod no si ti na pre gled i odo bre nje.

9. Aren da tor da je du žan tr pe ti slo bo dan pro la zak pu bli ke, ka ko glav nim pu te vi ma
i kroz atar Maj dan pe ka, ta ko i pu to vi ma ko je bi on iz van ovog ata ra na iz voz svo jih pro -
iz vo da sa či nio, iz u zi ma ju ći pu te ve gvo zde ne na ko ji ma će za pod voz na pla ći va ti tak su,
kao što se od re di.

10. Aren da tor da je du žan, ne sa mo rud nik ne go i šu me, po što aren di vre me is te če,
osta vi ti u ta kom sta nju, da se i u na pre dak ne pre kid no uspe šno rad nja ru dar ska pro du ža -
va ti mo že: a ma te ri ja la to li ko spre mlje nog pre da ti, ko li ko bi ba rem za dve go di ne do sta
bi lo, da se ru dar ska rad nja pro du ži, na po sled ku:

11. Aren da tor ne sme pre sta ti sa ru dar skom rad njom, osim ako bi se do ka za lo da je
ona kroz vi še od 20 god. ne mo gu ća ili ne u spe šna. 
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Na pro tiv vla da od svo je stra ne ne tre ba ni šta vi še da se oba ve že osim:
1. Da aren da to ru kao srb skom po da ni ku da je nu žnu po li ci sku za šti tu ka ko za si gur -

nost nje go ve rad nje ta ko i za si gur nost uži va nja ustu plje nog mu pra va u iz a ren di ra nom
do bru, ima ju ći na ro či to još ugo vo ri ti za sta ra nje i na kna du u ne kim oso bi tim slu ča je vi -
ma, kao n.pr. u slu ča ju po ža ra, po a re go re, ob na vlja nju iste, u tom slu ča ju ov. pod.

2. Da vla da du žna bu de, kao što na to i pra vo ima, dr ža ti u Maj dan pe ku pra vo slav -
nu cr kvu, osnov nu ško lu i po štu.

3. Da vla da du žna bu de od ku pi ti ze mlje ko je bi po treb ne bi le za pu to ve ra di iz vo -
za maj dan peč ki pro iz vo da na stra nu, i to sa mo za pu to ve u dve li ni je k Du na vu, a pra vi -
ti i ob dr ža va ti ta kve pu to ve da bu de po sao sa mog aren da to ra.

Naj po sle: 
4. Do kle se ne bi iz dao ru dar skij za kon da u svi ma spo ro vi ma ru dar skim a i ina če u

svi ma spo ro vi ma iz me đu aren da to ra i vla de (kao iz me đu ugo va ra ča) su di iz bo ran sud,
kad ga god ma kar jed na od ugo vor nih stra na is ka la bu de.

III.

1. Ko mi si ja dr ži za du žnost sa ve sti svo je, da pre ko sve ga što je god ov de re kla još
oso bi to pa žlji vim uči ni vi so ko slav ni so vet na tač ku 8) u ko joj se spo mi nje o vla di noj
‘šum sko ru dar skoj kon tro li. U smo tre nju ove toč ke, ko mi si ja, ma da je ko li ko uve re na da
se, zbog ne u red ne i gra blji ve rad nje od stra ne aren da to ra, ne mo že rud nik sa ču va ti od šte -
ta, baš i pri naj bo ljoj i ne pre sta no mo tre ćoj kon tr o li, opet ima osno va da se još već ma bo -
ji štet nih su ko ba ove kon tro le s aren da to rom, zboг če ga na ro či to mo ra iz ja vi ti: da bi bo -
lje bi lo, da kon tro la vla di na vi še bu de pe ri o dič na ne go stal na.

2. Isto ta ko ko mi si ja ne mo že do volj no pre po ru či ti vla di, da ni po što Maj dan pek ne -
da je is pod ru ke, pa bi lo pod aren du ili da ga pro da, jer je iz vest no, da će se u sva kom smi -
slu po sti ći po volj ni ji uslo vi za na šu ze mlju, ako se jav no po zo vu mu šte ri je sa svi ju stra -
na, i ako se na taj na čin otvo ri nad me ta nje i kao ne ka li ci ta ci ja ko jom bi se, u slu ča ju pro -
da je, is te ra la bo lja ce na, a u slu ča ju za ku pa ve ća aren da i pro bi tač ni ji uslo vi.

Zbog to ga kao i zbog sva ki da šnje sve ve će šte te što Maj dan pek le ži za lu dan i pro -
pa da, za vr ša va ju ći ovo iz ve sti je svo je pred la že ko mi si ja vi so ko slav nom so ve tu: da vla da
na ša, ne ča se ći ni ča sa, od mah ob ja vi u svim glav nim evrop skim ze mlja ma ustu pa nje
Maj dan pe ka u oba slu ča ja t.j. ka ko na slu čaj pro da je ta ko ina slu čaj da se iz da pod aren -
du, iz lo živ ši po red in ven ta ra ujed no i glav ne uslo ve na oba po me nu ta slu ča ja.

U ovoj ob zna ni osim to ga va lja još mu šte ri ju opo me nu ti da po hi ti pro vi de ti Maj -
dan pek i po to me od svo je stra ne pod ne ti pro jekt za po god bu i po nu du ta ko da ovaj pred -
met bu de spre mljen do idu će ma lo go spo đin ske na rod ne skup šti ne pa da se na njoj svr ši
kao po pa ra gra fu 8 i 9 za ko na o sku šti ni za te stva ri nad le žnoj.6

I sa da do la zi mo do re a li za ci je pred lo že nog u ob li ku prav nog ak ta - Ugo vo ra (kon -
trak ta) o ustu pa nju rud ni ka Maj dan pek na eks plo a ta ci ju 5. 09. 1859. go di ne. 

Ra di bli žeg upo zna va nja, a za tim i upo re đi va nja od red bi ovog ugo vo ra sa mo gu -
ćim da na šnjim ugo vo rom na istu te mu, pri ka za će mo ceo ugo vor jer je ina če pro sto ne -
mo gu će iz dvo ji ti bi lo ko ji nje gov deo, sa na po me nom da ma lo ko u Sr bi ji da nas zna za
po sto ja nje jed nog ta kvog ugo vo ra, pa sa mim tim i nje go vog zna ča ja za pra vnu na u ku s
ob zi rom da se srp sko pra vo iz tih ra ni jih go di na i ni je iz u ča va lo na na šim prav nim fa kul -
te ti ma po sled njih 60 go di na!
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Pri sve mu iz ne tom tre ba ima ti u vi du či nje ni cu da je Sr bi ja još 1844. go di ne do ne -
la svoj Gra đan ski za ko nik, a 1860. go di ne Tr go vač ki za ko nik i 1896. go di ne Za kon o ak -
ci o nar skim dru štvi ma.

U G O V O R
ko ji je iz me đu Po pe či telj stva fi nan si ja u ime Pra vi telj stva srb skog, od jed ne i g.g.

An dri je, Fran ca, Mi ha i la, Ho no ri ja Ma nja na, Bu ljo na Al fon sa Kon ta i Kom pa ni je, s dru -
ge stra ne, u smo tre nju ru dar skog za ve de ni ja Maj dan-Pe ka i nje go vi pri na dle žno sti uči -
njen na sle du ju ći na čin:

Čla nak I
Po pe či telj stvo fi nan si je ustu pa na eks plo a ta ci ju g.g. Ma nja nu, Bu ljo nu. Al fon su

Kon tu i Kom pa ni ji za ve de ni je Maj dan-Pe ka sa svim nje go vim pri na dle že ći ma ru da ma
gvo žđa, ba kra i pro ča, sa svi ma za eks plo a ta ci ju, ad mi ni stra ci ju i eko no mi ju slu že ćim i
po sto je ćim zgra da ma zda ni ji ma, ku ća ma, ma ga za ma, sme sti šti mai šu pa ma na ce lom ata -
ru nje go vom pri na dle že ćim, šu mom, sa svim re ka ma, li va da ma nji va ma i ba šta ma, kao
ta ko đer sa ce lim ta mo po sto je ćim ma te ri ja lom, ala tom i svi ma instru men ti ma. 

Po pe či telj stvo fi nan si ja za dr ža va za ra čun Pra vi telj stva sa mo sle du ju šće pred me te:
1. Cr kvu sa obi ta li štem sve šte ni ka i sa obi ta li štem cr kve nja ka.
2. Ško lu sa obi ta li štem uči te lja.
3. Po štu sa obi ta li štem po šta ra.
4. Jed no zda ni je za ob ta li šte pra vi telj stve ni či nov ni ka i jed no zda ni je za kan ce la ri -

ju. Sve sa pri na dle že ćim ba šta ma i li va da ma.
Go spo di Ma nja nu, Bu ljo nu i Al fon su Kon tu i Kom pa ni ji bi će slo bod no pri mi ti sa -

mo one ku će ko je će se mo ći s pol zom upo tre bi ti za eks plo a ta ci ju Maj dan pe ka. 

Čla nak II
U za stu plje nju spo ra u isle đe nju ugo va ra ju ćih ča sti na či ni će se in ven tar od svi ju po -

kret nih i ne po kret nih pred me ta ko ji će g.g. Ma nja ni, Bu ljon, Kont i Kom pa ni ja pri mi ti
za jed no sa pro ce nom nji ne vred no sti. Što se ti če po kva re nih ala ta, ovaj će se kao sta ro
gvo žđe pro ce ni ti i od dru štva pri mi ti.

Svi dru štvom pri mlje ni, ka ko po kret ni ta ko i ne po kret ni pred me ti iz dr ža va će se o
nje go vom tro šku za ce lo vre me eks plo a ta ci je a po is te če nju ove vra ti će se Pra vi telj stvu
u onom sta nju u ko me ij dru štvo pri mi lo. Stva ri iz gu blje ne pla ti će se nov cem po nji noj
in ven tar noj vred no sti. 

Pu to vi slu že ći za eks plo a ta ci ju odr ža va će se ta ko đe o tro šku dru štva u onom sta nju
u ko me će ij pri mi ti. 

Čla nak III
Eks plo a ta ci ja Maj dan-Pe ka sa nji me pri na dle že ćim nji va ma i šu ma ma bi će mi ne -

ra lo gi če ska, me ta lur gi če ska in du strij ska i tr go vač ka. 

Čla nak IV
G.G. Ma nja ni, Bu ljon, Kont i Kom pa ni ja oba ve zu ju se da će po sto je ća u Maj dan -

pe ku dva glav na pod ko pa za ce lo vre me ovo ga ugo vo ra, u onom sta nju odr ža va ti, u ko -
me će ij pri mi ti za dr ža va ju ći opet pra vo da mo gu za me ni ti za dru ga dva pod ko pa ova dva
pot ko pa ka ko bi to pol za eks plo a ta ci je zah te va la.

Čla nak V
G.G. Ma nja ni, Bu ljon, Kont i Kom pa ni ja ima će is klju či telj no pra vo ka ko u ce lom

ta ko i u ča sti eks plo a ta ci je ru de i šu me Maj dan-Pe ka i nje go va pri na dle ža telj stva. Oni će
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ima ti pra vo obra zo va ti dru štvo ko jim će se osi gu ra ti nužd ni za ovo pred u ze ti je nov ča ni
ka pi ta li ka ko bi se rad nja u Maj dan-Pe ka i nje go va pri na dle ža telj stva. Oni će ima ti pra -
vo obra zo va ti dru štvo ko jim će se osi gu ra ti nužd ni za ovo pred u ze ti je nov ča ni ka pi ta li
ka ko bi se rad nja u Maj dan-Pe ku što vi še raz vi ja ti, mu dro šću ru ko vo di ti, us pe će na u ke
upo tre bi ti i nje go va mi ne ro lo gi če ska is tra ži va nja pred u ze ti mo gla. 

G.G. Ma nja ni, Bu ljon, Kont i Kom pa ni ja mo ći će ta ko đe iz me nu ti i pro me nu ti pri -
me nje nu me to du eks plo a ta ci je i uop šte sve či ni ti što će mi sli ti da je shod no za po lu či ti
nji ne uslo ve.

Šte tu dru že stva i plan po ko me će se rad nja u Maj dan pe ku pred u zi ma ti, kao ta ko -
đe i iz me ne ko je bi s vre me nom u to me po slu pred u ze ti se mo gle sa op šti će se po pe či -
telj stvu fi nan si je bez da ovo ima pra vo u istom pla nu ili nje go vim iz me na ma što god pre -
i na či ti iz u zi ma ju ći što bi se od no si lo na za kon ko jim su pro pi sa ni u smo tre nju šte đe nja
zdra vlja ra de ni ka ko je će za ko ne dru štvo bi ti ob ve za no tač no is pu nja va ti. 

G.G. Ma nja ni, Bu ljon i Kom pa ni ja ima će ta ko đe pra vo iz da va ti pod ki ri ju svo ja
zda ni ja, ku će, li va de i pro če zgra de ko je će na se be pri mi ti. Oni će mo ći iste sa mi
upražnja va ti, ili to dru gi ma da ti upra žnja va ti, sve za na te i hi do že stva ko ja će bi ti skop -
ča na s pol zom on da šnji rad ni ka i ce log pred u ze ti ja.

Čla nak VI
Rud nij u ma ga za ma Maj dan-Pe ka na la ze ći se ma te ri ja la u ko li ko je on do bar za

eks plo a ta ci ju pri ma će dru štvo u onoj me ri u ko joj će is tij ma te ri jal iz ra đi va ti i to ili po
sred njoj ce ni ko ja će se po ka za ti na pi ja ci Maj dan-Pe ka u te ča ju pr ve go di ne za po če te
eks plo a ta ci je ili pak po ce ni ko ja će se uza jam nim spo ra zu me va njem opre de li ti. 

Čla nak VII
Ugo vor će ovaj va ži ti 30 go di na ra ču na ju ći od da na kad će se Maj dan-Pek dru štvu

pre da ti. Tri go di ne pre is te če nja ovog ugo vo ra ugo va ra ju će stra ne bi će ob ve za ne pi sme -
no iz ja sni ti se oće dul se ovaj uslo vi ja ob no vi ti ili pre i na či ti ugo vor, ili ne će du.

Čla nak VI II

Od ma čim će se dru štvo sa sta vlje no g.g. Ma nja ni, Bu ljon, Kont ko nač no i ured no
kon sti tu i sa ti ono će o to me iz ve sti ti pi sme no Po pe či telj stvo fi nan si je i do ći tra ži ti in ven ta -
re Maj dan-Pe ka i to naj da lje do Đur đe va da na idu će 1860. god. i to po no vom ka len da ru.

Čla nak IX

Dru štvo će bi ti ob ve za no u te če ni ju pr vi (ne čit ko) go di na o svom tro šku sa či ni ti op -
šti plan o ce lom ata ru Maj dan-Pe ka.

Šu mu će po de li ti na še zde set rav ni ča sti od ko ji će mo ći sva ke go di ne jed nu ili po
po tre bi dve ča sti na ko rist Maj dan-Pe ka upo tre bi ti ka ko bi se ti me ured no se če nje i opo -
ra vlja nje šu me i sve u kup ne oko li ne osi gu ra ti mo glo.

Čla nak X

G.G. Ma nja ni, Bu ljon, Kont i Kom pa ni ja ob ve zu ju se: da će u ime eks plo a ta ci je Maj -
dan-Pe ka sva ke go di ne da va ti Pra vi telj stvu Srp skom de se ti čast pri ho da od ce lo kup ne rad -
nje u Maj dan-Pe ku. To ga ra di vo di će se ta čan i stro gi in ven tar o svi ma ope ra ci ja ma dru štva
i obič no će se sva ke go di ne i to tri me se ca po sle za klju  če nja bi lan sa u po jed nom ek zem -
pla ru za jed no sa pri pa da ju ćom de se tom ča sti od pri ho da Po pe či telj stvu fi nan si je pre da ti. 

Čla nak XI

No va po stro je nja i pu te vi ko je bi dru štvo za uspeh i raz vi tak rad nje u Maj dan-Pe -
ku na či ni lo, to osta će bez ika kve na kna de po is te če ni ju ovo ga ugo vo ra sop stve nost Pra -
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vi telj stva Srp sko ga. Što se pak ti če ma ši na i ala ta ovi će se pro ce ni ti ve šta ci ma ko je će
obe stra ne u spo ra zu mlje nju od re di ti, pro ce na će se ova iz rav ni ti sa pro ce nom in ven ta ra
pa raz li ka pla ti ti, u te ku ćem novcu ono me ko ji će ima ti na to pra vo.

Čla nak XII
G.G. Ma nja ni, Bu ljon i Kom pa ni ja sa o bra ža va će se svi ma pro pi si ma ću mruč kim

ko ji po sto je u Sr bi ji. No, pro iz vo di ko ji će se u Maj dan-Pe ku fa bri ci ra ti uži va će ne ku
po vla sti cu ko ju će Po pe či telj stvo fi nan si je opre de li ti i to za to da bi se rad nja Maj dan-Pe -
ka bo lje i lak še raz vi ti mo gla. Ma ši ne, naj po sle, i ala ti za ce lo kup nu eks plo a ta ci ju Maj -
dan-Pe ka nu žni, bi će slo bod ni od sva ke ću mruč ke tak se.

Čla nak XI II
Ako bi Pra vi telj stvu Srb skom tre ba lo pred me ta ko ji će se u Maj dan-Pe ku pro iz vo -

di ti, to će dru štvo bi ti ob ve za no ta ko ve istom Pra vi telj stvu po naj ni žoj ce ni i uslo vi ja ma
na li cu me sta po sto je ćoj li fe ro va ti. 

Čla nak XIV
U Maj dan-Pe ku će se o tro šku Pra vi telj stva Srb skog usta no vi ti je dan Ko me sa ri jat

ko ji će in te re se dr ža ve za stu pa ti iz me đu di rek ci je Dru štva i Pra vi telj stva po sre do va ti i u
spo ra zu me nje iste Di rek ci je mest nu po li ci ju i po re dak ru ko vo di ti. No, isti Ko me sa ri jat
ne će ima ti pra vo me ša ti se u po slo ve ko ji se na upra vu i ad mi ni stra ci ju dru štva od no se. 

Čla nak XV
Dru štvo će opre de li ti ne ku čast svo ji ak ci ja za one gra đa ne srb ske ko ji bi že le li uče -

stvo va ti pri rad nji Maj dan-Pek skoj. Oni pak bi će ob ve za ni ovu že lju iz ja vi ti naj da lje do me -
sec da na po sle ob na ro do va nja dru štve ni šta tu ta i po zi va u tom smo tre nju sle do va ti ima ju će.

Čla nak XVI
Ako g.g. Ma nja ni, Bu ljon, Kont i Kom pa ni ja ka kvim van red nim slu ča jem za dr ža -

ni ne bi mo gli eks plo a ta ci ju Maj dan-Pe ka u ce lo sti odr ža ti u te ča ju idu će 1860. go di ne za -
po če tu, on da oni bez ika kve na kna de bu du pre ko ovi ugo vo ra po lu če ni.

Čla nak XVII
Sve rad nje ko je bi se u iz vr še nju ovog ugo vo ra slu čaj no po ro di ti mo gle, re ša va će

se ko nač no iz bor nim su dom sa sto je ćim se iz tri li ca, ko ja će ugo va ra ju će stra ne uza jam -
nim spo ra zu mlje njem iza bra ti. 

Čla nak XVI II
Ovaj je ugo vor sa sta vljen u dva na srb skom i fran cu skom je zi ku pi sa na ek zem pla -

ra od ko ji će je dan osta ti sop stve nost Pra vi telj stva srb skog, a dru gi će pri pa da ti ugo va ra -
ju će dru štvu.

RN0 476 Za Po pe či telj sa fi nan si je
5. sep tem bra 1859. god. Pol kov nik, ka va lir i po moć nik
u Be o gra du Jo van Ga vri lo vić

Pr. Se kre tar Od. rudar skog
Đor đe Bran ko vić, s.r.
Odo bri li:
Bu ljon,s.r. Kont,s.r. Ma nja ni, s.r.7
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Dru gi zna ča jan prav ni akt, po go to vo ako se isti upo re đu je sa aspek ta da na šnjeg srp -
skog pri vred nog i tr go vač kog pra va pred sta vlja ju Sta tu ti Bo ra od 01.08.1903. go di ne ko -
ji će mo, s to ga, ta ko đe, iz ne ti u ce li ni!

Ma lo pred i sto ri je Sta tu ta fran cu skog dru štva bor skih rud ni ka 

Kon ce si ja “Sve ti Đor đe”

Već u pr vim me se ci ma 1903. go di ne bi lo je oči gled no da je u Bo ru ot kri ve no ru di -
šte ba kar nih ru da znat nih di men zi ja či je su ru de bi le ve o ma bo ga te. Ne gu be ći vre me, bo -
ga ti pred u zet nik u to vre me, Đor đe Vaj fert je od mah za tra žio po vla sti cu za eks plo a ta ci ju
ba kar nih i svih osta lih ru da i ko po va na od re đe noj po vr ši ni. Ru dar sko ode lje nje u Be o -
gra du obra zo va lo je Ko mi si ju ko ja je ma ja 1903. go di ne bi la u Bo ru i utvr di la da si gu r -
ne re zer ve ru de iz no se vi še od 250.000 to na bo ga tih ba kar nih ru da. Na osno vu nji ho vog
iz ve šta ja Đor đe Vaj fert je 30. sep tem bra 1903. go di ne do bio po vla sti cu - pra vo da na po -
vr ši ni od 2400 hek ta ra u op šti na ma Bor skoj, Kri velj skoj i Oštrelj skoj mo že 50 go di na ot -
ko pa va ti i pre ra đi va ti ba kar ne ru de. Po že lji vla sni ka, po vla sti ca je u ru dar skim knji ga -
ma za ve de na pod ime nom “Sve ti Đor đe, Bor”. Vaj fert je osim to ga, okru žio po vla sti cu
pra vo is klju či vog is tra ži va nja ru da na po vr ši ni od 6.500 hek ta ra, na pla ni ni Cr ni Vrh, do -
bio je šum ski kom pleks od 1.003 hek ta ra da u nje mu mo že eks plo a ti sa ti dr vo za po tre be
pred u ze ća “pod uslo vom da se, uz se ču, pra vil no i ra ci o nal no ga ji i po di že šu ma, po pra -
vi li ma ko ja va že za po di za nje šu ma”. Naj zad, Vaj fer tu je da to pra vo da za po tre be rud ni -
ka ko ri sti i vo de Bor ske, Kri velj ske i Bre sto vač ke re ke. 

Čim je ot kri ve no bo ga to ru di šte ba kra pod Dul ka no vom ču kom, vla snik je od mah
po čeo da tra ži fi nan si je ra, pre ne go što je za tra žio po vla sti cu. Jed no ta kvo ru di šte ni je bio
u sta nju da otvo ri i eks plo a ti še, ne sa mo Vaj fert, ne go ni ne ko do ma će fi nan sij sko dru -
štvo. Bor je le žao u bes pu ću, pa je sa mo nje go vo po ve zi va nje sa sa o bra ćaj ni ca ma tra ži -
lo ve li ka nov ča na sred stva. 

Po sle ne ko li ko ne u spe lih po ku ša ja u Austri ji Vaj fert se obra tio Fran cu zi ma. Fran -
cu ski ka pi tal je po slao na bor sko ru di šte dvo ji cu vr hun skih eks pe ra ta - ru dar skih struč -
nja ka ko ji su 1903. go di ne pre gle da li ru di šte u Bo ru i oce ni li da u nje mu ima vi še od 1,5
mi li o na to na ba kar nih ru da. Na osno vu nji ho vih iz ve šta ja fran cu ski ka pi tal se an ga žo vao
u Bo ru.

Sa fran cu skim fi nan si je ri ma Vaj fert je vo dio pre go vo re ne ko li ko me se ci, dok 31.
ma ja 1904. go di ne, ni je za klju čio spo ra zum o osni va nju pred u ze ća pod ime nom Fran cu -
sko dru štvo Bor skih rud ni ka Kon ce si ja “Sve ti Đor đe”. Čla no vi Dru štva bi li su Đor đe
Vaj fert, in du stri ja lac iz Be o gra da, dru štvo Mi ra bo, Pi e ra ri i kom pa ni ja iz Pa ri za i Fra nuc -
sko dru štvo za is pi ti va nje i pred u ze ća iz Pa ri za.

Osnov ni ka pi tal Dru štva iz no sio je 5,5 mi li o na zlat nih fran cu skih fra na ka, po de ljen
na ak ci je od po 500 fra na ka. Od je da na est hi lja da ak ci ja, Vaj fert je do bio 3.300, Fran cu -
sko dru štvo za is pi ti va nja i pred u ze ća 1.000, a 7.200 ak ci ja Dru štvo Mi ra bo, Pi e ra ri i
kom pa ni ja. Vaj fer tov udeo u Dru štvu iz no sio je 31,8 od sto ak ci ja. Za ustu pa nje po vla sti -
ca Vaj fert je do bio od no vog dru štva u go to vu 1,250.000 fra na ka i 3.300 pot pu no upla -
će nih ak ci ja. Dru štvo se kon sti tu i sa lo 1. ju na 1904. go di ne, ali je po če lo po slo va ti 1. fe -
bru a ra iste go di ne. Di rek tor pred u ze ća bio je Al ber Lo ran, Fra nja Ši stek, di rek tor rud ni -
ka, a Mo ris Fur man di rek tor to pi o ni ce.

Uslo vi pod ko ji ma je bor sko ru di šte do spe lo u ru ke fran cu skog ka pi ta la sa dr ža ni su
u Sta tu ti ma, iz ra đe nim pri osni va nju dru štva:
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Fran cu sko dru štvo bor skih rud ni ka
Kon ce si ja “Sve ti Đor đe”

S T A T U T I

Gla va pr va
Ime, pred met, se di šte, tra ja nje

Čl.1. Me đu upi sni ci ma i ima o ci ma ak ci ja ko je će se da lje stvo ri ti, obra zu je se jed -
no bez i me no dru štvo, sa o bra zno za ko ni ma, od 24. ju la 1876. go di ne, 1. av gu sta 1893. i
16. no vem bra 1903. go di ne.

Čl. 2. Dru štvo ima na ziv “Fran cu sko dru štvo Bor skoh rud ni ka” (Kon ce si ja “Sve ti
Đor đe”).

Čl. 3. Dru štve ni je pred met (cilj): eks plo a ta ci ja rud ni ka ba kra, zla ta i sva ke dru ge
ru de, zva nih Ba kre ni rud ni ci “Sve ti Đor đe”, ko ji se na la ze u ata ri ma Bo ra, Kri ve lja i
Oštre lja, sre za Za je čar skog, okrug Ti moč ki (Sr bi ja), po ko ji ma će bi ti go vor i čl. 6, ko ji
sle du je:

– Is pi ti va nje, is tra ži va nje i do bi va nje kon ce si ja svi ju rud ni ka ba kra, zla ta i dru gih
ru da;

– Pri ba vlja nje svi ju dru gih rud ni ka i maj da na; ili ku plje nih, ili či ji bi Dru štvo bi lo
za stup nik, uzi ma nje pod za kup re če nih rud ni ka i maj da na;

– Pre ra da i pro da ja pro iz vo da iz tih rud ni ka i maj da na, ma ka kvi bi li pro iz vo di i sve
ope ra ci je skop ča ne s eks plo a ta ci jom;

– Eks plo a ta ci ja svi ju in du stri ja ko je mo gu bi ti u ve zi sa onim što pret ho di, upo tre -
ba elek tr. sna ge u svim nje nim ob li ci ma;

– Eks plo a ta ci ja svi ju ze mlji šta i po se bi ce svi ju šu ma i svih vo do pa da ko je bi Dru -
štvo ima lo u kon ce si ji, ili u za ku pu za po tre be svo je in du stri je; stva ra nje, uzi ma -
nje pod za kup i eks plo a ta ci ja dru štve nih rud ni ka, ili in du strij skih usta no va;

– Ono mo že da uče stvu je ma u ko joj ze mlji u svim pred u ze ći ma ili dru štvi ma, či ja bi
tr go vi na ili in du stri ja bi la slič na, ili ta kve pri ro de da po ma že nje go voj sop stve noj tr -
go vi ni i nje go voj sop stve noj in du stri ji, da se spo ji s nji ma, da pre u zme sve in du stri -
je ko je bi bi le po de sne ra di po tro šnje nje go vih pro iz vo da, ili da uče stvu je u nji ma;

– Dru štvo mo že, jed nom re či, vr ši ti sve ope ra ci je tr go vač ke, in du strij ske, ili fi nan sij -
ske, ko je bi se mo gle, u ce li ni ili de li mič no, od no si ti na stva ra nje nje go vog ci lja.

Čl. 4. Dru štve no se di šte će bi ti u Pa ri zu, ul., br. 60 (srez). Ono će se mo ći pre me -
sti ti u sva ko dru go me sto u Pa ri zu, za ko je Uprav ni od bor bu de re šio. Kan ce la ri ja (bi ro),
agen ci je i fi li ja le mo ći će se usta no vi ti u Fran cu skoj, u ko lo ni ja ma, ili ino stran stvu, pro -
stom od lu kom Uprav nog od bo ra. Dru štvo će akre di to va ti u Sr bi ji jed nog za kon skog i
jed nog teh nič kog za stup ni ka;

Čl. 5. Tra ja nje Dru štva je utvr đe no za pe de set go di na, ra ču na ju ći od da na de fi ni tiv -
nog kon sti tu i sa nja.

Gla va dru ga
Uno si

Čl. 6. U ovom ak tu je uče stvo vao g. Đor đe Vaj fert, in du stri ja lac iz Be o gra da (Sr bi -
ja), ko ji je ovim do neo Dru štvu:

1. Rud ni ke na zva ne Ba kar ni rud ni ci “Sve ti Đor đe”, ko ji ob u hva ta ju ba ka r no ru di -
šte (le ži šte) bor sko, ko je se na la zi u op šti na ma: bor skoj, kri velj skoj i oštrelj skoj, srez Za -
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je čar ski, okr. Ti moč ki (Sr bi ja), za ko je mu je iz da na kon ce si ja mi ni star skim re še njem od
30. sep tem bra (13. ok to bar) go di ne, ni že na zna če nim i to u sa gla sno sti i pod uslo vi ma,
ka ko ovog re še nja, ta ko i srp skog za ko na, ko ja se kon ce si ja pro sti re na 240 ru dar skih po -
lja, sva ko od po 10 hek ta ra, tj. ukup nu po vr ši nu od 2.400 hek ta ra,

2. Is klju či vo pra vo is tra ži va nja na ze mlji štu ko je okru žu je Kon ce si ju “Sve ti Đor đe”,
a pro sti re se na 130 ru dar skih po lja - is tra že nih, to jest na po vr ši ni od 6.500 hek ta ra,

3. Pra vo eks plo a ti sa nja za po tre be rud ni ka i to pi o ni ce šum ske po vr ši ne od 1.003
hek ta ra, ko ja se na la zi na br du Cr ni vrh,

4. Pra vo upo tre be re či ce Bor ske, Kri velj ske i Bre sto vač ke, pod uslo vom da se ovim
pra vom ko ri sti pre is te ka 5 go di na, po čev od 30. sep tem bra / 13. ok to bra 1903. go di ne i
od 15/28. 1904. go di ne,

5. Sav deo ko ji bi mu mo gao pri pa da ti od va đe nja ru de ko ja se na la zi na dan 31.
ma ja 1904. go di ne na rud ni ku, kao i od ma te ri ja la za eks plo a ta ci ju rud ni ka, 

6. Sav deo ko ji bi mu mo gao pri pa da ti od sva ko vr snih stva ri ko je se u isto vre me
na la ze na sto va ri štu za eks plo a ta ci ju rud ni ka.

II.
Istim ovim ak ti ma Dru štvo Mi ra bo, Pi e ra ri i komp. i Fran cu sko dru štvo za is pi ti va -

nje i pred u ze ća, osni va o ci
Do no se Dru štvu
1. In sta la ci je i sva ko vr sna spre ma nja ko ja su ta dru štva na pra vi la na re če nom rud -

ni ku, kao i sav deo ko ji im pri pa da od ru de va đe ne na dan 31. ma ja 1904. go di ne i od ma -
te ri ja la i stva ri ko je se na la ze u to do ba u sto va ri štu,

2. Pla no ve pro u ča va nja, pred ra ču ne i ra do ve iz vr še ne u ci lju eks plo a ta ci je rud ni ka,
3. Ko ri sti od pred u ze tih ko ra ka i od već ste če nih po mo ći u ci lju kon sti tu i sa nja ovog

dru štva i bu du ćeg raz vi ća. Dru štvo će bi ti sop stve nik do ba ra i pra va ra ču na ju ći od da na
nje go vog de fi ni tiv nog kon sti tu i sa nja i uži va će ih po vrat no, ra ču na ju ći od 1. fe bru a ra
1904. go di ne. Ono će za me ni ti ra ni je sop stve ni ke u svi ma pra vi ma skop ča nim sa do ne -
tim do bri ma i pra vi ma i pri ma će na se be iz vr še nje svi ju oba ve za ko je bi mo gle pro iz i ći
iz ak ta i kon ce si je.

U za me nu, kao na kna da za ove uno se, da je se:
I. G. Vaj fer tu
Pra vo u za me nu za pr vi član nje go vog uno sa
1. Su ma od jed nog mi li o na i dve sta pe de set hi lja da fra na ka u go to vom,
2. Dve hi lja de i tri sto ti ne obič nih ak ci ja ovog dru štva, od po 500 fra na ka pot pu no

upla će nih. U za me nu za osta tak nje go vog uno sa hi lja da obič nih ak ci ja ovog dru štva od
po 500 fra na ka pot pu no upla će nih.

II. Dru štvo Mi ra bo, Pi e ra ri i kom pa ni ja i pri ma o ci ma nje go vih pra va, ili nje go vim
na sled ni ci ma - pro vi zi ja od 1 od sto na bru to pri nos od pro da je ba kra i dru gih iz va đe nih
pro du ka ta, ko je će iz vr ši ti Fran cu sko dru štvo Bor skih rud ni ka, sa da kon sti tu i sa no, za
vre me ce log svog tra ja nja, čak i pro du že nog ma u kom ob li ku i ma ka kvim po sred ni kom
bi le ove pro da je iz vr še ne.

III. Fran cu sko dru štvo za is pi ti va nje i pred u ze ća hi lja da obič nih ak ci ja ovog dru -
štva od po 500 fra na ka pot pu no upla će nih. Su ma i ak ci je, do de lje ne g. Đ.Vaj fer tu, pre -
da će mu se i to:

– Su ma od mah po de fi ni tiv nom kon sti tu i sa nju Dru štva i čim bu du pra vil no pre ne -
ta na Dru štvo sva pra va g. Vaj fer ta, na do bra ko ja je on do neo, bez dru gih oba ve -
za, osim onih ko je po ti ču iz ak ta o kon ce si ji, a sa o bra zno za ko ni ma i ad mi ni stra -
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tiv nim ured ba ma Sr bi je; i ak ci je po iz vr še nju istih for mal no sti, a naj a ma nje po is -
te ku ro ka od dve go di ne, ra ču na ju ći od da na de fi ni tiv nog kon sti tu i sa nja Dru štva.
Do tle, ono će pod le ga ti pro pi si ma za ko na od 1. av gu sta 1903. go di ne.

– Dru štvo Mi ra bo, Pi e ra ri i komp. i Fran cu sko dru štvo za is pi ti va nje i pred u ze ća
ima će pra vo na pro vi zi ju, a ak ci je ko je su im do de lje ne sa mim či nom de fi ni tiv -
nog kon sti tu i sa nja, na re če ne ak ci je pre da će se Fran cu skom dru štvu za is pi ti va nje
i pred u ze ća tek po is te ku ro ka od dve go di ne, ra ču na ju ći od da na de fi ni tiv nog
kon sti tu i sa nja dru štva. 

– Do tle će one pod le ga ti pro pi si ma za ko na od 1. av gu sta 1903. go di ne.8

Ta ko đe će mo iz ne ti i pri ka za ti ce lo kup ne Sta tu te srp skog ak ci o nar skog ru dar skog i
to pi o ni čar sko-in du strij skih dru štva ko ji su sa či nje ni 20. fe bru a ra 1913. go di ne.

S T A T U T I
SRP SKOG AK CI O NAR SKOG RU DAR SKOG I 

TO PI O NI ČAR SKO-IN DU STRIJ SKIH DRU ŠTVA

1. Ime, se di šte i tra ja nje dru štva

Ime gla si srp ski: “Srp sko ak ci o nar sko Ru dar sko i To pi o ni čar sko-In du strij sko Dru -
štvo”, ne mač ki: “Ser bische Berg ban und Hütte nin du strie Ak tren grescllschaft”, fran cu ski:
“So ciété ano nu me mi niére et me tal hur gi que”.

Se di šte dru štva je u Be o gra du.
Tra ja nje dru štva utvr đu je se na sto go di na i dru štvo po sto ji sve do tle, dok za ko nim

na či nom ili to ovim sta tu tom ne pre sta ne.

2. Cilj dru štva

Cilj je dru štva osni va nje i upra vlja nje ru dar skih i to pi o ni čar sko-in du strij skih predu  -
ze ća u Sr bi ji.

3. Dru štve ni ka pi tal 

1. Osnov ni ka pi tal ovog dru štva iz no si če ti ri mi li o na (4,000.000) di na ra, po de ljen
na 4.000 ak ci ja, od ko jih sva ka gla si na 1.000 di na ra ime ni to i na do no si o ca sa od go va -
ra ju ćim ku po nom. Ak ci je se mo gu iz da ti i u ob li ku is pra va od po 100 ak ci ja ukup no, da -
kle od 100.000 di na ra ime ni te vred no sti sa od go va ra ju ćim ku po ni ma i ta lo ni ma. Ove
zbir ne ak ci je mo gu opet po de li ti se na po je di ne de lo ve.

2. Ukup ni ak cij ski ka pi tal je upi san od osni va o ca.
3. Ak ci je su upla će ne sa 10% u go to vom nov cu na pri zna ni ce ko je gla se na ime.

Upla ta osta lih 90% ka pi ta la iz vr ši će se, po od lu ci Uprav nog od bo ra, odjed nom ili po če -
snim iz no si ma, ali naj da lje u ro ku od 4 go di ne po po tvr di ovih pra vi la.

Ak ci o na ri će se pre po ru če nim pi smi ma po zi va ti da iz vr še da lje upla te ak ci ja, i to -
ga ra di osta vlja će im se rok od 15 da na. Ak ci o na ri ko ji na vre me ne od go vo re po zi vu za
upla tu, pla ti će po is te ku ro ka za upla tu 5% na ime za doc nje ne ka ma te. Za one ak ci o na -
re, ko ji i po sle tre će opo me ne, ko ja mo ra bi ti ob ja vlje na u slu žbe nom li stu naj ma nje tri -
de set da na pre is te ka ro ka od re đe nog za upla tu, ne bu du upla ti li, Uprav ni od bor mo že re -
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ši ti da gu be ak ci o nar ska pra va, za do bi ve na upi som ak ci ja i iz vr še njem de li mič ne upla te.
Na me sto po ni šte nih ak ci ja mo ra ju se iz da ti no ve.

Po ve ća nje ka pi ta la mo že se iz vr ši ti sa mo pu tem iz da va nja no vih ak ci ja. Plan za po ve -
ća nje ka pi ta la i iz da va nje no vih ak ci ja va ži će tek kad ga odo bri Mi ni star na rod ne Pri vre de.

4. Zbor ak ci o na ra

Zbor ak ci o na ra pred sta vlja ukup nost ak ci o na ra. Zbor ak ci o na ra dr ža će se u Be o gra -
du i to:

a) Sva ke go di ne po za ključ ku go di šnjeg bi lan sa, ipak naj ka sni je za 4 me se ca po za -
klju če nju po slov ne go di ne. Ako Uprav ni od bor ne sa zo ve re dov ni zbor ak ci o na ra za 4
me se ca po za ključ ku po slov ne go di ne, on da je Nad zor ni od bor du žan da zbor sa zo ve za
da ljih 15 da na. Ako ni nad zor ni od bor ne bi sa zvao re dov ni zbor ak ci o na ra, on da ak ci o -
na ri či je ak ci je pred sta vlja ju 1/25 ukup nog bro ja ak ci ja, mo gu tra ži ti od Mi ni stra na rod -
ne Pri vre de odo bre nje da oni sa zo vu re dov ni zbor ak ci o na ra. Mi ni star Na rod ne Pri vre de
odo bri će sa ziv zbo ra, ako sa zi va či de po nu ju gor nji broj ak ci ja kod Mi ni stra Na rod ne Pri -
vre de ili ona mo gde Mi ni star od re di.

b) Kad Uprav ni od bor na đe za po treb no ili ce lis hod no da zbor sa zo ve.
v) Kad Nad zor ni od bor za po treb no na đe da zbor sa zo ve u in te re su dru štva u smi -

slu za ko na o ak ci o nar skim dru štvi ma.
g) Kad ak ci o na ri, či je ak ci je iz no se naj ma nje jed nu de se ti nu dru štve nog ka pi ta la,

za tra že od Uprav nog od bo ra da sa zo ve zbor, a u isto vre me po lo že dru štve noj upra vi ak -
ci je sa ku po ni ma i ta lo ni ma i ozna če uzrok i cilj sa zi va zbo ra. Uprav ni je od bor du žan u
ta kvom slu ča ju sa zva ti zbor ak ci o na ra za tri da na: u po zi vu se mo ra ozna či ti i dnev ni red.
Iz me đu ob ja ve po zi va i od re đe nog da na za dr ža nje zbor mo že bi ti naj ve ći raz mak od de -
set da na. Ako Uprav ni od bor u ovom ro ku ne sa zo ve van red ni zbor ak ci o na ra, on da će
ga Nad zor ni od bor sa zva ti za tri da na. Ako ga Nad zor ni od bor ne bi sa zvao, on da ga mo -
gu sa zva ti ak ci o na ri, na na čin ka ko je pa red ka za no pod a).

Čl. 5.

Zbor ak ci o na ra se sa zi va ob ja vom u slu žbe nom li stu, ko ji mo ra iza ći naj ma nje tri
pu ta i to pr vi put naj ma nje 30 da na pre da na sku pa. Ova ob ja va mo ra sa dr ža va ti me sto i
vre me zbo ra, dnev ni red, a ta ko đe i me sta ozna če na za de po no va nje ak ci ja.

Uprav ni od bor mo ra iz ve sti ti Mi ni stra Na rod ne Pri vre de o zbo ru ak ci o na ra naj ma -
nje 15 da na pre da na sku pa.

Ministar narodne privrede će označiti naročitog komesara koji će zboru prisustvova-
ti i paziti da rad zbora bude u saglasnosti sa odredbama Zakona o akcionarskim društvima.

Uprav ni od bor će upi sa ti sve one ak ci o na re, ko ji bu du de po no va li ak ci je ra di uče -
šća na zbo ru ak ci o na ra u na ro či ti spi sak, u ko me će se još na zna či ti i broj gla so va sva -
kog ak ci o na ra. Spi sak se za klju ču je naj ka sni je 3 da na pred zbor i pot pi san dru štve nim
ime nom iz la že na uvi đaj u dru štve nom sta nu.

Sva ki ak ci o nar ko ji ima pra vo gla sa i že li da se o ka kvom bi lo pred me tu na zbo ru
ak ci o na ra, sa zva nom pre ma čl. 4. tač ka a) re ša va, du žan je pi sme no pri ja vi ti isti pred met
Uprav nom od bo ru naj doc ni je na tri de set da na pre zbo ra da bi se po me nu ti pred met u ob -
ja vi sa zi va mo gao sta vi ti na dnev ni red zbo ra. Pred lo zi, ko ji ne bu du sta ja li na dnev nom
re du u ob ja vi sa zi va ne mo gu bi ti pred met re ša va nja zbo ra ak ci o na ra. Iz u ze tak či ni pred -
log da se dru gi zbor sa zo ve.
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Čl. 6.

Uprav ni od bor ima da utvr di pre otva ra nja zbo ra, da li je pre ma sta tu ti ma za pu no -
va žno re ša va nje po tre ban broj ak ci o na ra na zbo ru pri su tan i da li su sku plje ni ak ci o na ri
i nji ma pri pa da ju ći gla so vi upi sa ni u na ro či ti spi sak. Ovaj spi sak ove ri će pot pi sni ci zbor -
skog za pi sni ka i dr žav ni ko me sar pa će pri lo ži ti zbor skom za pi sni ku.

Pred me ti o ko ji ma sa mo zbor ima pra vo do ne ti od lu ke je su:
a) pre gled iz ve šta ja Uprav nog od bo ra o te ča ju po slo va pro šle go di ne,
b) pre gled za vr šnih ra ču na, utvr đe nje i upo tre ba či ste do bi ti;
v) pri ma nje iz ve šta ja Na rod nog od bo ra;
g) da va nje raz re šni ce Uprav nom i Nad zor nom od bo ru;
d) bi ra nje i raz re še nje Uprav nog i Nad zor nog od bo ra kao i even tu al no od re đi va nje

nji ho ve na gra de;
đ) sma nji va nje ili po vi ša va nje osnov ne glav ni ce emi si jom ak ci ja, pri o ri tet nih ak ci -

ja i pri o ri tet nih obli ga ci ja;
e) sva ko vr sna iz me na sta tu ta;
ž) spa ja nje sa dru gim dru štvi ma;
z) za klju če nje ugo vo ra s dru gim dru štvi ma u na me ri obez be đe nja uza jam nih ko ri -

sti (kar tel ni ugo vo ri);
i) pre sta nak dru štva i iz bor li kvi da to ra, kao i od lu ka o nji ho voj na gra di;
j) pred lo zi, ko je Uprav ni ili Nad zor ni od bor, ili po je di ni ak ci o na ri pod ne su zbo ru

na re ša va nje.

Čl. 7.

Na zbo ru ak ci o na ra sva ke tri ak ci je da ju ima o cu pra vo na je dan glas, ali ni je dan
ak ci o nar ne mo že ima ti vi še od 10 gla so va.

Ak ci o nar mo že u zbo ru uče stvo va ti i gla sa ti sam lič no ili mo že dru gog ak ci o na ra opu -
no mo ći ti za to, ali jed nog za sve svo je ak ci je, s dru ge stra ne pak, je dan ak ci o nar ne mo že
za stu pa ti vi še od jed nog ak ci o na ra, iz u zev one ak ci o na re ko ji ma je on pri rod ni za stup nik.

Prav na li ca za stu pa ju nji ho vi za ko ni ti za stup ni ci, od no sno čla no vi Upra ve ili
Uprav nog od bo ra.

Čl. 8.

Zbor mo že re ša va ti, ako do šav ši ili svo jim pu no moć ni ci ma za stu plje ni ak ci o na ri
pred sta vlja ju naj ma nje če tvr ti nu dru štve ne glav ni ce.

Čim Uprav ni od bor na đe da zbor ni je spo so ban da do no si od lu ke, ima da ga od lo -
ži, i da naj da lje u ro ku od 10 da na ra ču na ju ći od od lo že nog zbor, ob ja vlje nim po zi vom
sa zo ve no vi zbor ak ci o na ra, ko ji pu nova žno re ša va bez ob zi ra na broj na nje mu za stup -
lje nih ak ci ja.

Čl. 9.

Pred sed nik je zbor je pred sed nik Uprav nog od bo ra, ako je on spre čen on da pot pred -
sed nik, a u slu ča ju da je i ovaj spre čen on da po go di na ma naj sta ri ji član Uprav nog od bo -
ra.

O re ša va nji ma i od lu ka ma sva kog zbo ra vo di se za pi snik Ori gi nal za pi sni ka ču va
se u dru štve noj ar hi vi i mo ra se sva kom ak ci o na ru na nje gov zah tev po ka za ti. Ove re ni
pre pi si za pi sni ka ima ju se pod ne ti nad le žnom su du i Mi ni stru Prav de. Za pi snik pot pi su -
ju pred sed nik, po sta vlje ni se kre tar, dva ak ci o na ra, ko je na pred log pred sed ni ka bi ra zbor,
da lje dr žav ni se kre tar. 
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Čl. 10.

Od lu ke zbo ra do no se se uop šte pro stom ve ći nom gla so va.
Ako se ve ća o da ljem op stan ku ili pre stan ku dru štva ili se cilj pred u ze ća me nja, on -

da su tri če tvr ti ne gla so va po treb ne za ta kvu od lu ku. Od lu ke o iz me na ma i do pu na ma dru -
štve nih sta tu ta ima ju va žnost sa mo ako ap so lut na ve ći na pri sut nih ak ci o na ra za njih gla sa.
Ta kve od lu ke se mo gu iz vr ši ti tek po što ih pret hod no odo bri Mi ni star Na rod ne Pri vre de.

Pre pis odo bre nih iz me na i do pu na sta tu ta, ko je se od no se na pro du že nje ili pre sta -
nak dru štva, Uprav ni od bor ima da po ša lje naj da lje u ro ku od 10 da na nad le žnom su du
da ih ob zna ni.

Kad zbor re ši da se dru štve no pred u ze će pro me ni, dru štvo je du žno is pla ti ti ak ci je
onim ak ci o na ri ma, ko ji na ovu pro me nu ne pri sta nu.

11. Uprav ni od bor
Uprav ni od bor se sa sto ji iz de vet čla no va.
Čla no vi Uprav nog od bo ra de po nu ju kod dru štva sa mi po pet ak ci ja kao ka u ci ju.
Čla no ve Uprav nog od bo ra bi ra zbor na 5 go di na.
Pred sed ni ka i pot pred sed ni ka Uprav nog od bo ra bi ra Uprav ni od bor ap so lut nom ve -

ći nom gla so va.
Ako Uprav ni od bor zbog smr ti ili po stu pa nja ne kih čla no va ne bi mo gao re ša va ti,

on da će Nad zor ni od bor, i to naj da lje u ro ku od 10 da na, sa zva ti zbor ra di po pu nje nja
upra žnje nih me sta čla no va Uprav nog od bo ra.

Čla no vi Uprav nog od bo ra se sa zi va ju na sed ni ce bla go vre me no pre po ru če nim pi -
smi ma sa na zna če njem dnev nog re da.

Uprav ni od bor za stu pa dru štvo pre ma dru gim li ci ma i vla sti ma i svr ša va pu no važ -
ne po slo ve, ko ji ne spa da ju u nad le žnost zbo ra.

Pri re ša va nju Uprav nog od bo ra od lu ču je ve ći na gla so va. Ako su gla so vi po de lje ni
on da se kao od lu ka sma tra onaj pred log za ko ji je pred sed nik gla sao.

Uprav ni se od bor sa sta je kad god to dru štve ni in te re si zah te va ju.
Sed ni ce sa zi va pred sed nik u me stu ko je on bu de od re dio.
O ra du sed ni ce mo ra se vo di ti za pi snik.
Uprav ni od bor ima pra vo ovla sti ti po je di ne svo je čla no ve za vr še nje po je di nih funk -

ci ja.

12. Nad zor ni od bor
Nad zor ni se od bor sa sto ji iz pet čla no va, ko je bi ra zbor za vre me od 5 go di na.
Čla no vi Nad zor nog od bo ra de po nu ju kod dru štva po 5 ak ci ja na ime ka u ci je.
Nad zor ni od bor vo di nad zor nad dru štve nim po slo vi ma u svi ma go di na ma. To ga ra -

di on je ovla šćen da tra ži oba ve šte nje o to ku dru štve nih po slo va i da u sva ko do ba pre -
gle da dru štve ne knji ge, do ku men ta i bla gaj ne.

Nad zor ni od bor ima da is pi tu je go di šnje ra ču ne i bi lan se, kao i pred lo ge o po de li
do bi ti i da o to me sva ke go di ne zbo ru pod no si iz ve štaj.

Bez iz ve šta ja Nad zor nog od bo ra ne mo že zbor do ne ti ni ka kvu od lu ku o či stoj do -
bi ti ni ti odo bri ti bi lans.

13. Dru štve ni pot pis
Dru štvo pot pi su je ko lek tiv no dva čla na Uprav nog od bo ra, ko je je Uprav ni od bor za

to ovla stio ili je dan ta kav član za jed no sa jed nim dru štve nim pro ku ri stom.
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14. Bi lans po slov ne go di ne
Po slov ne go di ne te ku uvek od 1. ju la do 30. ju na (po sta rom).
Pr va po slov na go di na dru štva po či nje nje go vim kon sti tu i sa njem a za vr ša va se 30.

ju na idu će po slov ne go di ne.
Kra jem sva ke po slov ne go di ne du žnost je Uprav nog od bo ra da na či ni po tr go vač -

kim pra vi li ma in ven tar ce log ak tiv nog i pa siv nog sta nja i na osno vu istog po za ključ ku
knji ga sa sta vi bi lans i sta vi na pre gled Nad zor nom od bo ru.

Za sa sta vlja nje bi lan sa vre de od red be za ko na o ak ci o nar skim dru štvi ma.
Bi lans dru štve nog sta nja sa iz ve šta jem Nad zor nog od bo ra ili ra ču no i spi ta ča štam -

pa će se i naj da lje na osam da na pre zbo ra sta vi ti na pre gled u dru štve nom sta nju, a na
sam dan zbo ra sta vi će se to na uvi đaj u me stu gde se zbor dr ži.

Bi lans, ko ji zbor usvo ji, Uprav ni od bor je du žan da ob ja vi naj da lje za 15 da na po
svr še nom zbo ru u slu žbe nom li stu.

15. Či sta do bit

Pre o sta tak pri ho da dru štve nog pred u ze ća pre ko iz da ta ka, po od bit ku svi ju tro ško -
va, po re za i gu bi ta ka, da lje po od bit ku even tu al nih ot pi sa i re zer ve či ni či stu do bit. Osni -
vač ki tro ško vi mo ra ju se ot pla ti ti naj da lje za pet go di na.

Dru štvo mo ra ra di po kri ća svo jih gu bi ta ka, obra zo va ti re zer vni fond i za tu svr hu
odvo ji ti 25% osnov ne glav ni ce.

16. Za sta re lost ku po na
Ne na pla će ni ku po ni za sta re va ju po sle 6 go di na u ko rist dru štve nu.

17. Pre sta nak dru štva
Dru štvo pre sta je, osim za ko nom od re đe nih slu ča je va, još kad zbor to od lu či.
Za li kvi da ci ju dru štva va že od red be za ko na o ak ci o nar skim dru štvi ma. Na kna du li -

kvi da to ri ma od re đu je zbor.

18. Ob ja ve
Sve jav ne dru štve ne ob zna ne ob ja vlju ju se u slu žbe nom li stu Kra lje vi ne Sr bi je.

U Be o gra du, 20. fe bru a ra 1913. go di ne

O s n i v a č i
Po vla šće no austro-ugar sko dru štvo dr žav nih že le zni ca, Gu stav Pe rer, Be la Fajt,

Đor đe Vaj fert, dr F. Gram berg, dr Jo van Đu rić, An dra Đor đe vić, Da vid L. Si mić, dr Sve -
to lik Ra do va no vić, Jo van A. Mi loj ko vić, Vik tor Jung, dr El gen Lins.

Na osno vu čl. 9. Za ko na o ak ci o nar skim dru štvi ma odo bra vam i po tvr đu jem ova
pra vi la Srp skog Ak ci o nar skog Ru dar skog i To pi o ni čar skog In du strij skog Dru štva, s tim
da se u tek stu uči ne ove iz me ne i do pu ne:

1. U čl. 1. stav tre ći, me sto re či “je neo gra ni če no”, sta vi ti: “utvr đu je se na sto go -
di na”.

2. U čl. 3. tač ka 3. do da ti pri kra ju re če ni cu: “ali naj da lje u ro ku od če ti ri go di ne po
po tvr di ovih pra vi la”, na kra ju u po sled njem sta vu istog pa ra gra fa do da ti: “na
me sto po ni šte nih ak ci ja, mo ra ju se iz da ti no ve”.
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3. U čl. 5. po sled nji stav iz o sta vi ti re či: “dva me se ca po is te ku po slov ne go di ne, na
ko ju se zbor ak ci o na ra od no si”i sta vi ti: “na tri de set da na pre zbo ra”

4. U čl. 11. iz o sta vi ti re či: “iz naj ma nje šest, a naj vi še dva na est”, a sta vi ti: “iz de vet”.
5. U čl. 12. me sto re či: “naj ma nje tri, a naj vi še šest”, sta vi ti: “pet”.
6. U čl. 15. pri kra ju pr vog sta va do da ti re če ni cu: “Osni vač ki tro ško vi mo ra ju se ot -

pla ti ti naj da lje za pet go di na”, a iz ba ci ti po sled nju re če ni cu u čl. 14. ko ja gla si:
“Tro ško vi oko osni va nja dru štva mo ra ju se amor ti zo va ti za pr ve tri go di ne”.

Tak sa u di na ra: sto (100) u smi slu ta rif nog bro ja 272 pod v) Za ko na o tak sa ma na -
pla će na je i na pri mer ku pre da tom dru štvu pro pi sno po ni šte na.

T. Br. 2085 Mi ni star Na rod ne Pri vre de
10. maj 1913.
Be o grad K. Sto ja no vić

Po po tvr di une to još i ovo:
7. U čl. 3. po sled nja ali ne ja gla si: “Po ve ća nje ka pi ta la mo že se iz vr ši ti sa mo pu tem

iz da va nja no vih ak ci ja. Plan za po ve ća nje ka pi ta la i iz da va nje no vih ak ci ja va ži će tek kad
ga odo bri Mi ni star Na rod ne Pri vre de”.

10. maj 1913.
Be o grad
T. Br. 2085 M. P.
Tak sa: dve mar ke po 50 di na ra

Za ključ na raz ma tra nja

Mi slim da sam us peo da do ka žem sjaj ne ve ze iz me đu srp skog ak ci o nar skog pra va
ne kad i sa da za sno va nog na isto vet nim pi ta nji ma ko ja su u po gle du rud ni ka Bor i Maj -
dan pek po sta vlja na pre vi še od 150 go di na i sa da, ko ja su so ci o lo ška, eko nom ska, prav -
na i ge o stra te ška.

Da kle, i sa da se po na vlja ju pi ta nja po sta vlje na u Sr bi ji još da le ke 1834. go di ne: Šta
sa rud ni ci ma Bor i Maj dan pek? 

U skla du sa od go vo ri ma bi će po nu đe na i od go va ra ju ća prav na re še nja na osno vu
po zi tiv nih za ko na o pri vred nim dru štvi ma, po kon ce si ja ma o spolj no tr go vin skom po slo -
va nju, po de vi znom po slo va nju, o kre dit nim po slo vi ma sa ino stran stvom, o stra nim ula -
ga nji ma, o šu ma ma, pu te vi ma, re le vant nih za ko na o po re zu i dr. 

Oprav da no sma tram da sam iz ne tim re fe ra tom po tvr dio obra zlo že nje pred lo ga te me
“Ak ci o nar sko pra vo - ne kad i sad” da ide ja o prav noj iz grad nji, kao te me lju mo der ne Sr -
bi je, tra je go to vo 200 go di na. Pra te ći tu ide ju po ku šao sam da oži vim broj ne pro pi se ko -
ji ma su re gu li sa na od re đe na pi ta nja, ka ko su isti ugra đe ni u prav ne ak te ko je sam pre do -
čio u re fe ra tu, ko ji su upra vo dra go ce ni za ana li zu nji ho ve ra zu mlji vo sti, je zi ka i sti la, pri -
la go đe no sti po tre ba ma zah te vi ma vre me na na gla ša va ju ći re še nja ko ja su mo žda i bo lja od
ne kih po sto je ćih. Re a li za ci jom za mi šlje ne ide je u re fe ra tu sma tram da sam uspe šno do ka -
zao da je srp ska prav na mi sao ima la svo je uz le te, da je srp sko pra vo ima lo svo je bi se re,
da je po sto ja lo i da će po sto ja ti, te da je neo p hod no da se i da nas oslo bo di mo ose ća ja da
je je di ni iz laz za na še pra vo u ko pi ra nju i pri hva ta nju ono ga što je ne ko već pro pi sao.
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Pre zen ti ra ni prav ni ak ti, ugo vo ri i sta tu ti će, sva ka ko, mo ći ko ri sno da po slu že, na -
ro či to mla đim ge ne ra ci ja ma prav ni ka da se sa is ti ma bli že upo zna ju, da ih de talj no pro -
u če, da nji ho ve od red be upo re de sa va že ćim pro pi si ma iz obla sti ak ci o nar stva, što će sve
po mo ći, po je di nim od njih da, de le ge fe ren da, svo jim ra do vi ma do pri ne su da ljem i uspe -
šni jem raz vo ju prav ne na u ke u Sr bi ji.

Iz ne to ću pot kre pi ti sa mo jed nim pri me rom. Na i me, u jed noj naj no vi joj, ina če, ve -
o ma do bro na pi sa noj knji zi, po sve će noj ak ci o nar skim dru štvi ma,10 pi sac knji ge uzi ma -
ju ći za mo to la tin sku iz re ku prin ci pi um est po ti si ma pars (po če tak je naj va žni ji deo sva -
ke stva ri) u pr voj re če ni ci uvo da kon sta tu je: “Ak ci o nar sko dru štvo se sko ro dve de ce ni -
je na la zi u ži ži in te re so va nja na še pri vred no prav ne i eko nom ske na u ke po čev od do no še -
nja Za ko na o pred u ze ći ma 1988. go di ne”.

Iz re če nog, uzi ma ju ći u ob zir i na ve de ni mo to, bi pro iz i la zi lo da su ak ci o nar ska
dru štva u Sr bi ji tek sa da na sta la, u po sled njih dva de se tak go di na, što zna či da je to nji -
hov po če tak. Kao da ista ni su po sto ja la sko ro 100 go di na u pe ri o du 1850-1945. i to u vr -
lo raz vi je nom ob li ku ko ji je bio do stig nut na evrop skom ni vou to ga vre me na.

Mi ro slav Vr hov sek, PhD

Stock law in Ser bia – now and then 
(on the example of copper and gold mines in Bor and Majdanpek)

A b  s t r a c t

I re a so nably be li e ve that my ar tic le con firms the pro po sed ti tle “Stock Law in Ser -
bia – now and then” that the idea of le gal de ve lop ment, as the plat form of mo dern Ser -
bia, has been la sting for al most 200 years. Fol lo wing this idea, I ha ve tried to re vi ve nu -
me ro us re gu la ti ons re gu la ting dif fe rent are as, how they are in cor po ra ted in to le gal acts
pre sen ted in this ar tic le, the ir gre at im por tan ce for un der stan ding the ir sub stan ce, lan gu -
a ge and style, and adap ta bi lity to the ne eds and chal len ges of pre sent ti me, un derlying
so lu ti ons which are so me ti mes even bet ter than the cur rent ones. By de ve lo ping this idea,
I be li e ve, I ha ve pro ven that the Ser bian le gal thought had its upri sings, that the Ser bian
law had its je wels, and that it is ne ces sary to get rid of the fe e ling that the only solution
for our law is to copy and ac cept what the ot hers ha ve al ready pre scri bed. 

Pre sen ted le gal acts, con tracts and sta tu tes, will cer ta inly be of a gre at im por tan ce
for young lawyers to get to know them bet ter, to analyze them clo ser, to com pa re them
with cur rent re gu la ti ons from the area of sha res, and will, de le ge fe ren da, con tri bu te to
furt her de ve lop ment of Ser bian le gal thin king. 

From the abo ve said and ta king the fol lo wing mot to, it co uld be con clu ded that the
li mi ted com pa ni es in Ser bia we re esta blis hed in past twenty years, which me ans it is only
the ir be gin ning. Li ke as if the sa me did not exist for al most 100 years in a pe riod from
1850–1945 and in a very de ve lo ped sha pe, which we re on the Euro pean le vel of that ti me. 

Key words: limited company, law on limited company, Bor, Majdanpek,
Serbian law
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